

Противодействие незаконному обороту наркотиков

За последние несколько лет в нашей стране увеличилось как число лиц, потребляющих наркотики, так и количество преступлений, связанных с их незаконным изготовлением, приобретением и распространением. Резко увеличивается число лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств.

Очень высокими темпами растет количество совершенных преступлений связанных с наркотиками. Прогрессирующее злоупотребление наркотиками резкий рост цен на них создает благоприятные условия для появления преступных сообществ, осуществляющих их организованный сбыт.

Распространение наркомании и широкий размах незаконного оборота наркотических средств, свидетельствуют, что результативность принимаемых правоохранительными органами в этом направлении мер продолжает оставаться низкой.

Так, сотрудниками ОП N 4 УМВД России по г. Н. Новгороду за истекший период 2016 в рассматриваемой сфере составлено 237 протоколов об административных правонарушениях в сфере НОН (АППГ 229).

Из них: по ст. 6.8 КоАП РФ – 31 (АППГ–27), по ст. 6.9 КоАП РФ – 60 (АППГ–15), по ст. 19.3 КоАП РФ – 0 (АППГ–58), по ст.20.20 КоАП РФ – 77 (АППГ–43), по ст. 20.21 КоАП РФ – 66 (АППГ–84), по ст. 20.22 КоАП РФ – 3 (АППГ–2).

Статистические сведения о выявлении правонарушений в сфере НОН далеки от реального количества правонарушений.

Прокуратурой района на постоянной основе осуществляется проведение профилактических бесед с лицами, задержанными за совершение правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств в целях мотивации их пройти лечение и рассмотрения судом вопроса об освобождении наркопотребителя, обратившегося в лечебное и профилактическое учреждение, от административной ответственности по ст. 6.9 КоАП РФ.



Ю.А. Гаврилов

*Помощник прокурора
Московского района г. Н. Новгорода,
юрист 2 класса*

В целях выявления лиц допускающие потребление наркотических веществ и имеющих право на управление транспортными средствами прокуратурой района в УГИБДД ГУ МВД России по Нижегородской области направляются списки лиц состоящих на учете в ГБУЗ НО «Наркологический диспансер» отделение N 3 для выявления лиц имеющих право на управление транспортными средствами. Аналогичные списки направлены в органы ЗАГС Московского района, в отдел УФМС России по Нижегородской области в Московском районе г. Нижнего Новгорода для актуализации данного списка и применения в надзорной деятельности.

Целью работы прокуратуры является рассмотрение основных направлений, а также раскрытие наиболее эффективных форм и методов работы по линии профилактики и борьбы с незаконным оборотом наркотиков, направленные на выявление и пресечение источников приобретения, каналов транспортировки наркотиков, разоблачение сбытчиков, перевозчиков, изготовителей и других категорий дельцов наркобизнеса.

Наркотические средства – это включенные уполномоченными на то органами в специальные перечни химические или природные вещества и растения выходящие, как правило, при их потреблении особые состояния, а также психическую и физическую зависимость¹.

Классификация наркотических средств может быть проведена по различным основаниям:

- в зависимости от источников поступления к потребителям;
- от способов изготовления; –от степени или специфики воздействия на организм;
- от источников происхождения наркотиков.

В зависимости от источников происхождения наркотические средства можно классифицировать на природные (натуральные) наркотические средства и синтетические или полусинтетические наркотики

К природным (натуральным) наркотическим средствам относятся наркотики, изготавливаемые из мака: наркотики изготавливаемые из конопли: из кокаинового куста и наркотики, изготавливаемые из эфедры.

Характеризуя незаконный сбыт наркотиков, необходимо сказать об источниках их поступления в него. Таковыми являются:

- нелегальные посева наркотикосодержащих культур;
- заготовка дикорастущих культур;
- подпольные лаборатории по производству наркотиков;

- использование поддельных рецептов для получения в аптеках наркотикосодержащих лекарств;
- контрабанда;
- кражи, хищения с плантаций производственного назначения;
- хищения из медицинских учреждений, химических и фармацевтических предприятий.

Дадим характеристику участникам незаконного оборота наркотических средств. Все лица, которые принимают в нем участие, могут быть условно классифицированы на определенные группы. При этом одно и тоже лицо в зависимости от характера совершаемых действий может быть отнесено к одной или нескольким группам.

Начнем рассмотрение участников НОН с организаторов преступных сообществ – это лица, которые организуют и руководят деятельностью групп по приобретению, изготовлению и распространению наркотиков на «черном рынке». Как правило, ими становятся авторитеты преступного мира, ранее судимые за преступления связанные с НОН, располагающие большими денежными средствами.

Организаторы нередко в операциях по скупке и продаже наркотиков непосредственного участия не принимают, они лишь финансируют эту деятельность, получают доходы, при этом тщательно маскируют свою причастность к наркобизнесу.

Вторая группа участников НОН это сбытчики – лица совершающие незаконную реализацию наркотических средств. В свою очередь сбытчиков можно классифицировать по следующим типам:

- оптовые сбытчики – те, кто занимается скупкой наркотических средств в крупных размерах у производителей или расхитителей и реализацией их преступниками. Оптовые сбытчики вместе с организаторами составляют ядро преступных групп. Они, как правило, сами наркотики не употребляют;

– перекупщики – эти лица приобретают партии наркотиков у оптовых сбытчиков, расфасовывают и сбывают их розничным торговцам. Часть этих преступников сами употребляют наркотики или являются наркоманами;

– розничные сбытчики – это лица, которые непосредственно сбывают наркотики потребителям, а нередко и занимаются содержанием притонов для употребления наркотических средств. Эти лица часто употребляют наркотики.

Характерными чертами сбытчиков наркотиков можно назвать, такие как, негативное отношение к социально полезной деятельностью, наличие пре-

ступного опыта, в том числе по изготовлению, потреблению и сбыту наркотических средств. Особенностью преступной деятельности сбытчиков наркотиков является ее групповой характер, разветвленность преступных связей, их межрегиональный характер, распределение ролей среди участников группы.

Третья группа участников НОН это изготовители – лица, которые непосредственно перерабатывают сырые или изготавливают готовые к употреблению наркотики.

Производителями наркотического сырья или готовых наркотиков могут быть различные категории населения: сельские жители, выращивающие культуры (они часто это делают по заказам сбытчиков), медицинские работники, научные сотрудники и др.

Отдельной группой участников незаконного оборота наркотиков являются расхитители наркотикосодержащего сырья или наркотиков. Как правило, это их потребители, не имеющие материальных средств для приобретения: прежде всего, ранее судимые за преступления, связанные с наркотиками, неработающие и неуважаемые наркоманы. Кроме того кражи, грабежи и разбои наркотиков совершаются лицами не для личного потребления, а с целью их дальнейшей реализации и наживы.

Во многих случаях расхитителями являются лица, имеющие доступ к готовым наркотическим препаратам или наркотикосодержащему сырью работники химических и фармацевтических предприятий, аптек и аптечных складов, лечебно-профилактических и медицинских учреждений (чаще всего средний медицинский персонал: медсестры, фельдшеры провизоры). сельские жители, имеющие доступ к посевам мака и конопли. Среди этой категории довольно высок удельный вес женщин среднего возраста, работающих в аптечных и медицинских учреждениях, поддерживающих связи с ранее судимыми.

Определяющую роль в незаконном обороте наркотиков играют так называемые перевозчики – лица, которые применяя различные способы, осуществляют незаконную транспортировку наркотических средств от мест их произрастания, изготовления или хранения к месту дальнейшей переработки, сбыта и потребления.

В качестве перевозчиков наркотиков организаторы преступных групп используют как потребителей и мелких сбытчиков, так и лиц, напрямую не связанных с НОН: родственников, соседей, случайных зна-

комых, попутчиков, лип, обладающих маршрутными возможностями (водителей, работников воздушного и железнодорожного транспорта и т.д.).

Последними звеньями механизма распространения наркотиков можно назвать таких участников НОН как:

1. организаторы и содержатели притонов – лица, организующие притоны или систематически предоставляющие помещения для потребления наркотических средств;

2. пособники – лица, осуществляющие физическую, техническую и интеллектуальную помощь в обеспечении НОН (хранители оптовых партий, наркотиков, лица представляющие различного рода консультации по вопросам производства, рынка сбыта и приобретения).

Огромное распространение получают схемы реализации и распространения наркотических средств по средствам сети интернет, публикуя пропагандирующую информацию, запрещенную для распространения на территории РФ.

Организаторы незаконного бизнеса распространяют информацию о возможности приобретения наркотических средств в сети «Интернет», на фасадах жилых домов, образовательных учреждений, привлекают к распространению наркотических средств несовершеннолетних и иными способами, тем самым подрывают национальную безопасность страны.

Незаконный оборот наркотиков как общественно опасное деяние, как правило, влечет за собой вереницу совершенных и совершаемых правонарушений и преступлений.

Можно сделать вывод с том, что преступления связанные с незаконным оборотом наркотиков, совершают как наркоманы, так и лица не употребляющие наркотические средства, наркотики похищаются как для личного употребления, так и с целью дальнейшего сбыта; группы занимающиеся распространением наркотиков высоко организованы, роли строго распределены среди участников этих групп, достаточно большое количество источников поступления наркотиков в незаконный оборот. Все эти факторы существенно осложняют работу оперативных сотрудников по борьбе с преступлениями данного вида.

Положительные результаты оперативной работы можно добиться прежде всего при своевременном установлении и перекрытии источников и каналов распространения наркотиков. ■